

187.申纪兰



渠嘉乡双江村小学学生。

刘文学出生在一个贫苦农民家庭，从小受地主老财欺压，直到解放，他们全家才过上好生活。他自幼品学兼优，上小学后加入了中国少年先锋队，先后当选为小队长、中队长。他时刻牢记“我们全国各地的小孩子，都要做毛主席的好孩子”，以刘胡兰、黄继光等革命英雄为榜样，严格要求自己，努力学习，热爱劳动，坚决维护集体的利益。1959年11月18日晚，刘文学帮助村里干活回来，发现地主王荣学偷集集体的海椒，他当即大叫一声：“老地主偷海椒啦！”并不犹豫地冲上前去阻止。王荣学见事情败露，拿出一块钱想收买刘文学。面对王荣学的收买和威胁，刘文学丝毫没有动摇保护集体利益的决心，高声叫道：“不要你的臭钱！”随即，他不顾个人安危，与坏人展开了搏斗，终因年幼力薄，被王荣学活活掐死，牺牲时年仅14岁。他的事迹迅速传遍大江南北，并被选入中小学课本。当年，中央有关部门在全国少年儿童中组织开展了“学习刘文学，做党的好孩子”的活动。1983年，国家民政部批准刘文学为革命烈士。

191.刘英俊(1945-1966)



男，汉族，吉林省长春市人，中共党员。1962年入伍，生前系中国人民解放军56444部队重炮连战士。

刘英俊把忠诚于党作为人生最高的价值追求，树立革命人生观。他担任部队驻地附近小学“校外辅导员”，经常给小朋友讲革命传统，还用节省的津贴费给学校购买图书。他乐于助人，甘于奉献。在连队，他是“业余修理员”，主动修理损坏的桌椅、门窗。在医院住院，他是“劳动休养员”，帮助重病号打水、端饭，协助医护人员扫地、刷痰盂。出差途中，他是“义务勤务员”，扶老携幼，急人所难，好事做一路。1966年3月15日，他所在班连到佳木斯市郊外执行训练任务过程中，一辆炮车辕木被汽车喇叭震裂，冲向人群，情况十分危急。担任炮车驭手的刘英俊用肩膀猛抵惊马，惊马被迫撞上公路旁侧小道。但这时炮车前面不远处的6名儿童，被飞奔而来的惊马吓得不知所措，生命受到威胁。刘英俊不顾个人危险，用力将缰绳缠在胳膊上，向后猛力一拉，使惊马前蹄腾空而起。接着，他双脚踢向马的后腿，使尽全身力气踢倒惊马。6名儿童安然脱险，他却被压在翻倒的车下，由于伤势过重，经抢救无效英勇牺牲，年仅21岁。1966年，他所在部队党委追认他为中国共产党党员，并追记一等功。

192.华罗庚(1910-1985)



女，汉族，广东省清远市人，中共党员。生前系广州何济公制药厂工会委员、班长。

1956年公私合营后，向秀丽在广州何济公制药厂当上了一名包装工。她工作积极，埋头苦干，不讲价钱，多次被评为先进工作者。她克服文化水平不高的困难，刻苦钻研，掌握了甲基硫酸氢钾化学药剂制备操作技术。1958年12月13日晚，向秀丽和两个当班的工人正忙碌地工作，突然一瓶无水酒精掉手往下滑，瓶子破裂，瓶内酒精全部洒出，向四周漫流，因受附近制药业的正在燃烧的10个煤炉热辐射，酒精迅速燃烧起来。如不及时扑灭，将会引起不远处60多公斤易燃易爆的金属钠。一旦金属钠爆炸，将引起整个厂区及附近居民区的重大火灾，后果不堪设想。在千钧一发之际，向秀丽奋不顾身地用自己的身躯扑向燃烧的酒精，与烈火展开殊死搏斗，最终避免了一场恶性爆炸事故的发生。然而，向秀丽却因大火烧伤，她全身烧伤的面积达67%，其中二、三度烧伤占65%。她在医院休养了三天三夜，醒来后的第一句话就是问工厂的损失和同事们的安全情况。虽然医院全力抢救，但终因伤势严重而光荣牺牲，献出了仅有26岁的生命。她被广州市人民政府追认为革命烈士。

193.华益慰(1933-2006)



男，汉族，天津市人，中共党员。1953年入伍，生前系北京军区总医院外一科主任。

华益慰从医50多年中，忠实践行我军的根本宗旨，模范实践党的先进性要求，立足本职，扎实工作，把毕生的智慧和精力都奉献给了人民群众的健康事业，用实际行动践行了医务工作者全心全意为人民服务的神圣职责。华益慰一直从事普通外科临床工作，在胃肠、肝胆、甲状腺、乳腺、小儿普外等领域具有很深的造诣。他医术精湛，医德高尚，年过七旬仍坚持每年做100多台手术，累计治愈上万名患者，从未发生过一起医疗事故，从未

收过一次“红包”，没做过一件对不起病人的事，被广大群众誉为“人民的好军医”、“值得托付生命的人”。他对党赤胆忠诚，时刻牢记军队医务人员的职责使命，先后参加支援西藏医疗队和海城、唐山抗震救灾等重大任务，多次参加重大军事演习保障任务和边防巡回医疗队。担任医院野战医疗队队长10年，先后培养出200多名优秀专家。华益慰身患重病之后，毅然立下了“自愿捐献遗体”的遗嘱，为祖国医学事业作最后的贡献。华益慰的先进事迹在社会各界引起强烈反响，“华益微笑”温暖了亿万群众。他荣获白求恩奖章，被评为全国道德模范。

194.吉 吉



女，藏族，西藏自治区林芝县人，中共党员。1969年出生，1984年参加工作，西藏登山队运动员。

吉吉是中国第一支女子登山队首批运动员之一。1989年，经过严格的选拔，她凭借优异的成绩，被选入西藏登山队。1992年，她与西藏登山队国际级运动健将仁那（2003年罹难）结为伉俪。1999年5月，她与丈夫仁那一起成功登顶珠穆朗玛峰，顺利完成第六届全国少数民族运动会圣火采集任务，成为国内第一对同时登顶珠穆朗玛峰的夫妻。2005年参加中国女子登山队珠穆朗玛峰高程测量活动，她再次登上珠穆朗玛峰。2007年7月12日，她与西藏高山探险队14位队员一同登上了海拔8068米的世界第十一高峰——迦舒布鲁姆I峰的顶峰，成为登顶该山峰的首位中国女运动员。2008年5月8日，举世瞩目的奥运圣火首次登顶珠峰，北京奥运会“祥云”火炬成功在珠峰传递。作为第一棒火炬手，她和队友们亲历和见证了这一伟大历史时刻，实现了“北京奥运会”圣火上珠峰的庄严承诺，也实现了她为祖国争光，为奥运加油，为北京奥运攀登珠峰的梦想。她获得全国三八红旗手荣誉称号，被授予国家体育运动荣誉奖章。

195.向秀丽(1933-1959)



女，汉族，广东省清远市人，中共党员。生前系广州何济公制药厂工会委员、班长。

1956年公私合营后，向秀丽在广州何济公制药厂当上了一名包装工。她工作积极，埋头苦干，不讲价钱，多次被评为先进工作者。她克服文化水平不高的困难，刻苦钻研，掌握了甲基硫酸氢钾化学药剂制备操作技术。1958年12月13日晚，向秀丽和两个当班的工人正忙碌地工作，突然一瓶无水酒精掉手往下滑，瓶子破裂，瓶内酒精全部洒出，向四周漫流，因受附近制药业的正在燃烧的10个煤炉热辐射，酒精迅速燃烧起来。如不及时扑灭，将会引起不远处60多公斤易燃易爆的金属钠。一旦金属钠爆炸，将引起整个厂区及附近居民区的重大火灾，后果不堪设想。在千钧一发之际，向秀丽奋不顾身地用自己的身躯扑向燃烧的酒精，与烈火展开殊死搏斗，最终避免了一场恶性爆炸事故的发生。然而，向秀丽却因大火烧伤，她全身烧伤的面积达67%，其中二、三度烧伤占65%。她在医院休养了三天三夜，醒来后的第一句话就是问工厂的损失和同事们的安全情况。虽然医院全力抢救，但终因伤势严重而光荣牺牲，献出了仅有26岁的生命。她被广州市人民政府追认为革命烈士。

196.孙道临(1921-2007)



男，汉族，浙江省嘉善县人，中共党员。1943年参加工作，生前曾任上海电影（集团）公司上影演员剧团副团长。著名表演艺术家。

孙道临作为上海电影制片厂演员，相继主演和参演了《南岛风云》、《渡江侦察记》、《家》、《夜之城》、《永不消逝的电波》、《万紫千红总是春》、《革命家庭》、《早春二月》、《李四光》、《一盘没有下完的棋》等影片，塑造了“李侠”、“江梅清”、“萧涧秋”、“李四光”等一批深受广大观众喜爱的人物形象。他优雅而不失刚毅的气质和细腻而充满韵味的表演，深深打动了人们的心灵，赢得观众的盛誉，成为几代人敬重和爱戴的电影艺术家。他热爱文学，喜好音乐，擅长朗诵，多才多艺，在诗歌散文的创作上颇有成就。1984年后，他相继执导了影片《雷雨》、《非常大总统》、《继母》、《詹天佑》和10集电视连续剧《孟丽君》等。影片《詹天佑》被列为建党80周年重点献礼片。他长期热心于中外电影文化和电影工作者之间的交流，多次担任国际电影节评委，经常出国讲学、演出，为介绍中国电影、传播中国文化倾注了大量心血。他被中国电影表演学会授予中国电影

影“终身成就奖”，被中宣部等有关部门授予“国家有突出贡献电影艺术家”荣誉称号。

197.廷·巴特尔



男，蒙古族，辽宁省沈阳市人，中共党员。1955年出生，现任内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨拉图亚嘎查党支部书记。

廷·巴特尔是开国少将廷懋之子。他1974年从呼和浩特来到萨拉图亚嘎查插队，在草原上一干就是30多年。“文化大革命”结束后，他多次有回城的机会。他所在的萨拉图亚嘎查由于过度放牧，连年干旱，草场严重退化，牧民群众生活十分贫困。1993年他当选为萨拉图亚嘎查党支部书记，决心带领群众共同致富。他首先在自家牧场实行围场轮牧，取得了明显的经济效益，得到了牧民群众的信任和支持。在他的带领下，全嘎查牧民都实行了“围栏轮牧”和“减羊增牛”，既保护了生态环境，又改善了牧民生活。如今的萨拉图亚嘎查水草丰美，是当地生态条件最好的嘎查，现在又修了路，通了电，用上了干净的自来水。近年来，他又带领牧民群众充分利用水资源，大力开发建设高产饲草基地，建成了全盟第一个沙地保护区，注册成立萨拉图业公司，投资230万元大力发展沙地旅游业，走出了第一条生态保护、建设养畜的成功之路。目前萨拉图亚嘎查人均纯收入由上世纪80年代初的50元达到2008年的8736元。他是中共十七大代表，被授予全国优秀共产党员荣誉称号。

200.祁爱群(1963-2003)



女，汉族，江苏省靖江市人，中共党员。生前系西藏班戈县委常委、组织部长。

祁爱群是新时期党的组工干部的优秀代表。1984年，祁爱群即将从西藏农牧学院毕业，学校动员她留校工作，家人也联系好了在上海的工作单位。但她毅然选择了去平均海拔4500多米、自然条件十分恶劣、工作环境十分艰苦的羌塘草原——西藏那曲工作。这一去就是20年，直到她生命的最后一天。2000年，祁爱群被选派到海拔4700米的班戈县工作，在担任县委副书记、组织部长的3年时间里，她克服自然条件更加恶劣、工作条件更加艰苦等困难，在身患多种高原疾病的情况下，先后深入10多个乡镇，行程8万多公里，指导基层工作，为班戈县经济社会发展作出了突出贡献。当草原牧民遭受雪灾时，她主动请缨积极投身到救灾行动中；当看到有牧民生活处于贫困状态时，她寝食不安，倾力相助；当干部群众遇到难题时，她不顾自己身体患病坚持为他们忙碌奔波；当同事一家居住困难时，她不惜让出自己刚分到的新居。2003年1月13日，年仅40岁的祁爱群因积劳成疾，突发脑溢血，倒在工作岗位上，用宝贵的生命诠释了“老西藏精神”。2004年，她被追授全国优秀组工干部荣誉称号。

公告

A51

男，汉族，安徽省和县人，中共党员。1957年出生，现任国家体育总局自行车击剑运动管理中心主任。

1983年7月，许海峰凭着刻苦努力练就的高超射击技术，入选国家射击队。在第23届洛杉矶奥运会上，他以566环的成绩获得男子手枪60发慢射冠军，打破了中国奥运史上金牌“零”的纪录。之后，面对迁移性视网膜炎迫使视力急剧下降的压力，他还是坚持参加了包括奥运会在内的数次国际重大比赛，并相继获得13个世界冠军，30多个亚洲冠军。1995年之后，他收枪执教，先后担任国家射击队女子手枪组教练、国家射击队副总教练和国家射击队总教练。作为教练员，他明确科学的执教思路，既注重队员的运动技能训练，又重视团队的思想政治工作，培养出了一支战绩辉煌、成绩优秀、获得过17个世界冠军和奥运会冠军的中国射击运动员队伍。2004年11月，他任国家体育总局自行车击剑运动管理中心副主任，主管现代五项，实现了我国运动员在该项目的历史性突破。“要想打好枪，先要做好人”，这是对他自己和队员的一贯要求。他谦逊、朴实而又不失严谨的为人作风赢得了队员的广泛好评。他是中共十三大、十四大代表，被授予全国劳动模范、全国新长征突击手等荣誉称号。

204.达吾提·阿西木



男，维吾尔族，新疆维吾尔自治区喀什市人，中共党员。1952年出生，现任巴楚县琼库恰克乡吐格曼贝希村党支部书记。

2003年2月24日发生的巴楚——伽师地震中，达吾提·阿西木的5位家人遇难、4位亲人受伤。他强忍着巨大的悲痛，迅速组织党员和群众投入到抢救被压在废墟下群众生命的战斗之中。在他的组织领导之下，村党支部和共产党员成为危难时刻乡亲们的“主心骨”和“脊梁”，坚定了村民战胜灾难、重建家园的信心。在灾后村民大会上，达吾提·阿西木代表支部成员向乡亲们承诺“一定要让村里的面貌根本改变”。为了让乡亲们早日住上抗震安居房，恢复正常的生活、工作，他没日没夜地工作，想方设法为贫困群众送去党的温暖。针对村里耕地少，相当一部分是盐碱地，他带领村民开荒造田，调整农业结构，大力发展畜牧业。村里的耕地面积从原来的4000多亩增加到现在的5460亩，人均耕地面积扩大到3.76亩；林果面积由2002年的400亩增加到1400亩，新建的100个蔬菜大棚也产生了明显经济效益。该村还成了全乡的养牛专业村，集体经济收入由震前的2.1万元增至35万元。他是中共十七大代表，被授予全国优秀共产党员、全国劳动模范等荣誉称号。

201.老 舍(1899-1966)



原名舒庆春，男，满族，北京市人，无党派人士。生前系全国作协副主席、北京市文联主席。著名小说家、戏剧家。

老舍一生共创作了800多万字的文学艺术作品。1924年，他应聘赴英国伦敦大学讲授中文，其间创作了《老张的哲学》等长篇小说。1930年回国，他先后任教于齐鲁大学、山东大学，其间完成了《猫城记》等长篇小说，《狂人日记》等短篇小说集以及大量散文诗的创作，其中《骆驼祥子》等名篇成为中国现代文学经典。1937年抗日战争爆发后，老舍南下投身抗日救亡运动。1938年他被选为“中华全国文艺界抗敌协会”理事兼总务部主任。抗战期间，他创作了大量讨伐日本侵华罪行、鼓舞军民斗志的文学作品。1946年赴美讲学，完成《四世同堂》和《鼓书艺人》两部长篇小说。多年来，他主演的影片超过60部，以功夫片、喜剧片为主，主要作品包括《警察故事》、《A计划》、《重案组》、《神探》等，深受观众喜爱。长期以来，成龙对祖国怀有深厚的感情，并以实际行动支持国家统一大业，积极支持香港特区政府依法施政。成龙素来热心公益事业，1988年成立成龙慈善基金会。2006年成龙宣布将自己的一半财富保留在基金会里，主要用于救灾、医疗、环保、教育等事业。多年来该基金会发起了“龙子心”工程、“一元钱建学校”等活动，为社会弱势群体提供援助。2008年，“5·12”四川汶川大地震发生后，成龙以“成龙杨受成公益慈善基金会”名义捐出1000万元人民币用于救灾。2008年12月，他当选为中国电影家协会副主席。2005年，获中国电影金鸡奖最佳男主角奖，是首位获此奖项的香港演员。

198.成 龙



原名陈港生，男，汉族，香港人，无党派人士。1954年出生，1971年加入嘉禾电影公司，现为成龙集团国际有限公司董事、股东。

成龙在孩童时期就开始练习武艺，长大后专门做一名演员的替身，往往做最危险、最卖力地工作。经过勤学苦练，顽强奋斗，逐渐在演艺界崭露头角。1978年，他因主演电影《醉拳》而成名。多年来，他主演的影片超过60部，以功夫片、喜剧片为主，主要作品包括《警察故事》、《A计划》、《重案组》、《神探》等，深受观众喜爱。长期以来，成龙对祖国怀有深厚的感情，并以实际行动支持国家统一大业，积极支持香港特区政府依法施政。成龙素来热心公益事业，1988年成立成龙慈善基金会。2006年成龙宣布将自己的一半财富保留在基金会里，主要用于救灾、医疗、环保、教育等事业。多年来该基金会发起了“龙子心”工程、“一元钱建学校”等活动，为社会弱势群体提供援助。2008年，“5·12”四川汶川大地震发生后，成龙以“成龙杨受成公益慈善基金会”名义捐出1000万元人民币用于救灾。2008年12月，他当选为中国电影家协会副主席。2005年，获中国电影金鸡奖最佳男主角奖，是首位获此奖项的香港演员。

202.许振超



男，汉族，山东省荣成市人，中共党员。1950年出生，现任青岛港前湾集装箱码头有限公司工程技术部固机经理。

30多年来，许振超干一行、爱一行，精一行，在工作中练就了“一钩准”、“一钩净”、“无声响操作”等绝活，并模范地带出了“王师傅飞燕”、“显示屏穿针”、“刘洋神钩”等一大批具有社会影响的工作品牌。他带领团队按照“泊位、船时、单机”三大效率的标准要求，深入开展比安全质量、比效率、比管理、比作风的“四比”活动，先后8次刷新集装箱装卸世界纪录，“振超效率”名扬四海，“10小时保班”服务品牌享誉世界航运市场。近年来，他积极响应国家节能减排的号召，组织实施了轮胎吊“油改电”技术改造，填补了这一技术的国际空白，年节约资金3000万元以上，噪音和尾气污染降低近零。他是一位学习型、创新型、充分掌握现代技能的新时期优秀产业工人。他爱岗敬业，不仅自己大胆进行技术创新，练就了高强的本领，还带出了一支“技术精、作风硬、效率高”的优秀团队，创造出世界一流的工作效率，在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。他是中共十七大代表、第十一届全国人大代表，被授予全国优秀共产党员、全国劳动模范等荣誉称号。

203.许海峰



男，汉族，天津市人，中共党员。1941年出生，1958年参加工作，天津市北辰区人大常委会原副主任。

1958年，17岁的邢燕子初中毕业。她没有回到父母所在的天津市区，而是积极响应党中央号召，满怀改变家乡落后面貌、做祖国第一代有文化农民的豪情壮志，回到当时的宝坻县司家庄村，每天与乡亲们一起去插秧苗，种高粱。司家庄村是个缺少劳力的穷村，在那里，她和农民打成一片，村里劳动力少，她先是组织成立幼儿园，解放妇女劳动力，后来干脆带领女团，组成了“燕子突击队”。很快，“燕子突击队”从7人扩大到了16人，影响带动全村妇女干了起来。冬季，她带着突击队员砸开三尺厚的冰结网打鱼，晚上打苇箔子，3个月就给村里挣了3600多元钱，种下430亩高产麦，向荒洼要粮。她经历了艰苦生活的考验，数年如一日地忘我劳动，为农村社会主义建设事业作出了突出成绩，在我国农村经济最困难的时期成为“发奋图强，扎根农村、大办农业”的青年典型。曾先后5次受到毛泽东接见、13次受到周恩来接见。她的先进事迹引起全国青年学生的强烈反响，成为影响一代人的青年标兵。她是中共九大至十三大代表，第三届时全国人大代表。

189.任长霞(1964-2004)



女，汉族，河南省睢县人，中共党员。生前系河南省鹤壁市公安局党委副书记、局长。任长霞做预审工作13年，在郑州公安系统、市政法战线和省预审岗位练兵大比武中均夺取第一名，协助破获了大案要案1072起，追捕犯罪嫌疑人950人。1998年被任命为郑州市公安局技侦支队支队长后，她多次深入虎穴，化装侦查，亲自抓获了中原第一盗窑高档轿车案主犯，先后打掉了7个涉黑团伙，抓获犯罪嫌疑人370多人，被誉为“警界女神警”。2001年，她调任登封市公安局长，坚持定期接待老百姓，倾听群众呼声，查处信访积案，3年中共接待群众来访300多人次，使400多户上访老户罢访息诉。她维护群众利益，要求公安工作从老百姓满意的事情做起，她走遍了登封市农村的千家万户，走到哪里就把公安干警的义务和责任履行到哪里，做到人民公安为人民，使人民群众切实感受到党和政府的温暖。她带领全局民警共破获各种刑事案件2870多起，有力地维护了登封市社会治安。2004年4月14日晚8时40分，她在侦破“1·30”案件中，发生车祸，不幸因公殉职，年仅40岁。她被授予全国五一劳动奖章，荣获全国三八红旗手、全国优秀人民警察等荣誉称号。

190.刘文学(1945-1959)



男，汉族，重庆市合川区人，少先队员。生前系重庆市合川区(原四川省合川县)